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OLIMPIADA LA CHIMIE 

etapa raională/municipală, 12 februarie 2022, Clasa a IX-a  

Soluţii şi barem de evaluare 

Total 100 p. 

Item Soluţii şi norme de evaluare Punctaj acordat Total punctaj 

item 

Test  1. Cel mai mic număr de electroni de valență conține atomul de:  
a) calciu 

0,5 p. 10 p. 

2. Pentru substanțele simple sunt caracteristice următoarele tipuri de 

legături: c) covalentă nepolară și metalică 
0,5 p. 

3. Care nemetal din șirul propus formează cel mai mare număr de 

compuși cu hidrogenul? 
a) carbon 

0,5 p. 

4. În căutarea pietrei filosofale alchimistul german Hennig Brand a 

descoperit un element chimic care luminează în întuneric. Acest 

element a fost numit: c) fosfor 

0,5 p. 

5. Care compuși sunt alcătuiți din atomii aceluiași element chimic? 
b) diamant și grafit 

0,5 p. 

6. Elementul, care în substanțele compuse manifestă doar grad de 

oxidare negativ este:  e) fluor 
0,5 p. 

7. În apa de clor se conține: b) HClO și d) HCl 
Câte 0,5 p. pentru fiecare răspuns corect. 

0,5 p.  2 = 1 p. 

8. Numărul de atomi ce se conțin în 6,72 L (c.n.) de hidrogen este 

egal cu: d) 3,6121023 
1 p. 

9. Masa sedimentului format la interacțiunea 1,5 g iodură de sodiu 

cu 2,7 g nitrat de argint este egală cu: b) 2,35 g 
1 p. 

10. Restabiliți partea stângă în următoarele ecuații chimice: 
a) Fe3O4 + 8HCl = 2FeCl3 + FeCl2 + 4H2O 

b) 4FeCl2 + O2 + 4HCl = 4FeCl3 + 2H2O 
c) Fe3O4 + CO = 3FeO + CO2 

d) 3Fe + 4H2O  
𝑡
⇒ Fe3O4 + 4H2 

Câte 1 p. pentru fiecare ecuație corectă. 

1 p.  4 = 4 p. 

 

 

Item Soluţii şi norme de evaluare Punctaj 

acordat 

Total punctaj 

item 

Prob. 1 1. 𝑲𝑪𝒍 + 𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒  
𝒕
⇒  𝑯𝑪𝒍 +  𝑲𝑯𝑺𝑶𝟒 

Se admite și  𝟐𝑲𝑪𝒍 + 𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒  
𝒕
⇒  𝟐𝑯𝑪𝒍 +  𝑲𝟐𝑺𝑶𝟒 

 

2 p. 

15 p. 

2. Substanța cristalină de culoare albă 𝑨 −𝑲𝑪𝒍 2 p. 

3. Gaz incolor B cu miros înțepător –  𝑯𝑪𝒍 – clorura de hidrogen. La 

dizolvarea clorurii de hidrogen formate în apă rezultă soluție de acid 

clorhidric. 

 

2 p. 

4. 𝟐𝑲𝑴𝒏𝑶𝟒 + 𝟏𝟔𝑯𝑪𝒍 = 𝟓𝑪𝒍𝟐 + 𝟐𝑴𝒏𝑪𝒍𝟐 + 𝟐𝑲𝑪𝒍 + 𝟖𝑯𝟐𝑶 3 p. 

5. Gazul 𝑪 − 𝑪𝒍𝟐 2 p. 

6. 𝟔𝑲𝑶𝑯+ 𝟑𝑪𝒍𝟐  
𝒕
⇒  𝑲𝑪𝒍𝑶𝟑 + 𝟓𝑲𝑪𝒍 + 𝟑𝑯𝟐𝑶 2 p. 

7. 𝟐𝑲𝑪𝒍𝑶𝟑  
𝒕,𝒄𝒂𝒕𝒂𝒍𝒊𝒛𝒂𝒕𝒐𝒓
⇒          𝟐𝑲𝑪𝒍 + 𝟑𝑶𝟐 

sau 𝟒𝑲𝑪𝒍𝑶𝟑  
𝒕
⇒  𝑲𝑪𝒍 + 𝟑𝑲𝑪𝒍𝑶𝟒 (în lipsa catalizatorului) 

 

2 p. 
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Item Soluţii şi norme de evaluare Punctaj 

acordat 
Total punctaj 

item 

Prob. 2 
Fie (𝑀𝑔𝑆𝑂4 ∙ 7𝐻2𝑂) = 𝒙 𝑚𝑜𝑙; (𝐶𝑢𝑆𝑂4 ∙ 5𝐻2𝑂) = 𝒚 𝑚𝑜𝑙  
Atunci: 

𝑚(𝑀𝑔𝑆𝑂4 ∙ 7𝐻2𝑂) = 𝟐𝟒𝟔𝒙 𝑔;𝑚(𝐶𝑢𝑆𝑂4 ∙ 5𝐻2𝑂) = 𝟐𝟓𝟎𝒚 𝑔 
(𝑀𝑔) = 𝒙 𝑚𝑜𝑙;  (𝐶𝑢) = 𝒚 𝑚𝑜𝑙 
𝑚(𝑀𝑔) = 𝟐𝟒𝒙 𝑔;  𝑚(𝐶𝑢) = 𝟔𝟒𝒚 𝑔 

1 p. 
 

1 p. 
1 p. 
1 p. 

20 p. 

Dacă părțile de masă ale magneziului și cuprului în amestecul de 

cristalohidrați sunt egale, rezultă: 𝟐𝟒𝒙 =  𝟔𝟒𝒚, respectiv 𝒙 ∶ 𝒚 =
 𝟐, 𝟔𝟔𝟕 ∶ 𝟏, iar 𝒙 =  𝟐, 𝟔𝟔𝟕𝒚 

 

 
4 p. 

Respectiv: 
𝒎(𝑴𝒈𝑺𝑶𝟒 ∙ 𝟕𝑯𝟐𝑶) ∶  𝒎(𝑪𝒖𝑺𝑶𝟒 ∙ 𝟓𝑯𝟐𝑶) = 𝟐𝟒𝟔𝒙 ∶ 𝟐𝟓𝟎𝒚 

𝒎(𝑴𝒈𝑺𝑶𝟒 ∙ 𝟕𝑯𝟐𝑶) ∶  𝒎(𝑪𝒖𝑺𝑶𝟒 ∙ 𝟓𝑯𝟐𝑶) = 𝟔𝟓𝟔, 𝟎𝟖𝟐𝒚 ∶ 𝟐𝟓𝟎𝒚 
𝒎(𝑴𝒈𝑺𝑶𝟒 ∙ 𝟕𝑯𝟐𝑶) ∶  𝒎(𝑪𝒖𝑺𝑶𝟒 ∙ 𝟓𝑯𝟐𝑶) = 𝟐, 𝟔𝟐𝟒 ∶ 𝟏 

 

 
 

 
4 p. 

𝑚(𝑠𝑜𝑙. ) = 100 + 246𝑥 + 250𝑦 (𝑔) 1 p. 

𝜔%(𝑀𝑔
2+) =  

24𝑥

100 + 246𝑥 + 250𝑦
 ∙  100% = 1% 

24 ∙ 2,667𝑦

100 + 246 ∙ 2,667𝑦 + 250𝑦
= 0,01 

De unde obținem 𝑦 = 0,018, respectiv 𝑥 = 0,048 

 

 

 

 

 
3 p. 

Deci:  

(𝑀𝑔𝑆𝑂4 ∙ 7𝐻2𝑂) = 0,048 𝑚𝑜𝑙; (𝐶𝑢𝑆𝑂4 ∙ 5𝐻2𝑂) = 0,018 𝑚𝑜𝑙 

 𝑚(𝑀𝑔𝑆𝑂4 ∙ 7𝐻2𝑂) = 𝟐𝟒𝟔𝒙 𝑔 = 11,808 g 

𝑚(𝐶𝑢𝑆𝑂4 ∙ 5𝐻2𝑂) = 𝟐𝟓𝟎𝒚 𝑔 = 4,5 g 

𝒎(𝒂𝒎𝒆𝒔𝒕𝒆𝒄) = 𝟏𝟏, 𝟖𝟎𝟖 𝒈 + 𝟒, 𝟓 𝒈 = 𝟏𝟔, 𝟑𝟎𝟖 𝒈  

 

1 p. 

1 p. 

1 p. 

1 p. 

Răspuns: 𝒎(𝑴𝒈𝑺𝑶𝟒 ∙ 𝟕𝑯𝟐𝑶) ∶  𝒎(𝑪𝒖𝑺𝑶𝟒 ∙ 𝟓𝑯𝟐𝑶) = 𝟐, 𝟔𝟐𝟒 ∶ 𝟏;  

 𝒎(𝒂𝒎𝒆𝒔𝒕𝒆𝒄) = 𝟏𝟔, 𝟑𝟎𝟖 𝒈  

Pentru rezolvarea corectă a problemei prin orice altă metodă se va acorda punctajul 

maximal. 

Item Soluţii şi norme de evaluare Punctaj 

acordat 
Total punctaj 

item 

Prob. 3 
Ecuațiile reacțiilor: 

2𝑁𝑎𝑁𝑂3
2 𝑚𝑜𝑙

=
2𝑁𝑎𝑁𝑂2
2 𝑚𝑜𝑙

+ 
𝑂2

1 𝑚𝑜𝑙
   (𝟏) 

2𝐴𝑔𝑁𝑂3
2 𝑚𝑜𝑙

𝑡
⇒
2𝐴𝑔

2 𝑚𝑜𝑙
+
2𝑁𝑂2

2 𝑚𝑜𝑙
+ 
𝑂2

1 𝑚𝑜𝑙
    (𝟐) 

 

3 p. 

25 p. 

Fie (𝑁𝑎𝑁𝑂3) = 𝒙 𝑚𝑜𝑙; (𝐴𝑔𝑁𝑂3) = 𝒚 𝑚𝑜𝑙  
Atunci, conform ecuației (1) (𝑁𝑎𝑁𝑂2) = 𝒙 𝑚𝑜𝑙;  (𝑂2) = 𝟎, 𝟓𝒙 𝑚𝑜𝑙. 
Conform ecuației (2) (𝐴𝑔) = 𝒚 𝑚𝑜𝑙;  (𝑁𝑂2) = 𝒚 𝑚𝑜𝑙;  (𝑂2) =
𝟎, 𝟓𝒚 𝑚𝑜𝑙 
Respectiv: 𝑚(𝑁𝑎𝑁𝑂3) = 𝟖𝟓𝒙 𝑔;  𝑚(𝑁𝑎𝑁𝑂2) = 𝟔𝟗𝒙 𝑔 

𝑚(𝐴𝑔𝑁𝑂3) = 𝟏𝟕𝟎𝒚 𝑔;  𝑚(𝐴𝑔) = 𝟏𝟎𝟖𝒚 𝑔 

 

5 p. 
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Conform condiției, masa amestecului după calcinare se micșorează de 

1,382 ori: 
𝟖𝟓𝒙 + 𝟏𝟕𝟎𝒚

𝟔𝟗𝒙 +  𝟏𝟎𝟖𝒚
= 𝟏, 𝟑𝟖𝟐 

2 p. 

Conform condiției, se degajă 2,8 L gaz. 

(𝒈𝒂𝒛) =  
𝟐, 𝟖 𝑳

𝟐𝟐, 𝟒 𝑳 𝒎𝒐𝒍⁄
= 𝟎, 𝟏𝟐𝟓 𝒎𝒐𝒍 

Respectiv, 𝟎, 𝟓𝒙 + 𝒚 + 𝟎, 𝟓𝒚 = 𝟎, 𝟏𝟐𝟓 

 

4 p. 

Rezolvând sistemul de ecuații: 

{

𝟖𝟓𝒙 + 𝟏𝟕𝟎𝒚

𝟔𝟗𝒙 +  𝟏𝟎𝟖𝒚
= 𝟏, 𝟑𝟖𝟐

𝟎, 𝟓𝒙 + 𝟏, 𝟓𝒚 = 𝟎, 𝟏𝟐𝟓

 

se obține: 𝒙 = 𝟎, 𝟏 și 𝒚 = 𝟎, 𝟎𝟓 

 

5 p. 

Respectiv, (𝑵𝒂𝑵𝑶𝟑) = 𝟎, 𝟏 𝒎𝒐𝒍;  (𝑨𝒈𝑵𝑶𝟑) = 𝟎, 𝟎𝟓 𝒎𝒐𝒍 

𝒎(𝑵𝒂𝑵𝑶𝟑) = 𝟖, 𝟓 𝒈;  𝒎(𝑨𝒈𝑵𝑶𝟑) = 𝟖, 𝟓 𝒈 2 p. 

𝒎(𝒂𝒎𝒆𝒔𝒕𝒆𝒄 𝒊𝒏𝒊𝒕𝒊𝒂𝒍) = 𝟏𝟕 𝒈 

𝝎(𝑵𝒂𝑵𝑶𝟑) = 𝟓𝟎%;  𝝎(𝑨𝒈𝑵𝑶𝟑) = 𝟓𝟎% 2 p. 

După spălarea cu apă și uscarea produșilor de calcinare (𝑁𝑎𝑁𝑂2, 𝐴𝑔), 

rămâne nedizolvat argintul: 
𝒎(𝑨𝒈) = 𝟏𝟎𝟖𝒚 𝒈 = 𝟓, 𝟒 𝒈 

2 p. 

Răspuns: 𝝎(𝑵𝒂𝑵𝑶𝟑) = 𝟓𝟎%;  𝝎(𝑨𝒈𝑵𝑶𝟑) = 𝟓𝟎%;𝒎(𝑨𝒈) = 𝟓, 𝟒 𝒈  

Pentru rezolvarea corectă a problemei prin orice altă metodă se va acorda punctajul 

maximal. 

 Soluţii şi norme de evaluare Punctaj 

acordat 

Total punctaj 

item 

Prob. 4 
1. Determinăm cantitatea de substanță (mol) de gaz în 

balon. 

Masa 1 mol de oxid de carbon(IV) este egală cu 44 g. 

Masa 1 mol de argon este egală cu 40 g. 

Diferența maselor 1 mol de CO2 și 1 mol de Ar alcătuiește: 

∆𝑚 (1 𝑚𝑜𝑙) = 44 − 40 = 4 𝑔 

Conform condiției, diferența maselor gazelor este egală: 
∆𝑚 (𝑥 𝑚𝑜𝑙) = 422 − 420 = 2 𝑔 

Respectiv: pentru 1 mol  ........... ∆𝑚 = 4 𝑔 

pentru x mol ........... ∆𝑚 = 2 𝑔 

de unde x = 0,5 mol 

Baloanele chimice conțin a câte 0,5 mol de gaz. 

 
 

2 p. 

2 p. 

 

2 p. 

2 p. 

 

 

2 p.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 p. 

30 p. 

2. Calculăm masa balonului. 
𝑚(𝐶𝑂2) = 0,5 𝑚𝑜𝑙 ∙ 44 𝑔 𝑚𝑜𝑙⁄ = 22 𝑔 

𝒎(𝒃𝒂𝒍𝒐𝒏) = 𝟒𝟐𝟐 𝒈 − 𝟐𝟐 𝒈 = 𝟒𝟎𝟎 𝒈 

sau: 𝑚(𝐴𝑟) = 20 𝑔; 𝑚(𝑏𝑎𝑙𝑜𝑛) = 400 𝑔 

 
2 p. 

 

3 p. 

 

 

 

5 p. 
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3. Calculăm volumul balonului. 
Volumul balonului este egal cu volumul CO2 sau Ar (gazele nu au 

formă și volum propriu și ocupă tot volumul vasului în care se află). 

În balon se conține 0,5 mol  de gaz, respectiv: 
𝑽(𝒃𝒂𝒍𝒐𝒏) = 𝟎, 𝟓 𝒎𝒐𝒍 ∙ 𝟐𝟐, 𝟒 𝑳 𝒎𝒐𝒍⁄ = 𝟏𝟏, 𝟐 𝑳 

 

 

 

5 p. 

4. Calculăm masa molară a gazului necunoscut. 
În volume egale de gaze diferite aflate în aceleași condiții 

de temperatură și presiune se află același număr de 

molecule, deci aceiași cantitate de substanță. Respectiv, 

părțile de volum ale gazelor în amestecul alcătuit din 

argon și gaz necunoscut sunt identice cu fracțiile molare 

ale gazelor în amestec.  
Dacă balonul conține 0,5 mol de gaze și partea de volum a 

argonului în amestec este de 50%, amestecul este alcătuit 

din 0,25 mol Ar și 0,25  mol gaz necunoscut. 
𝑚(𝐴𝑟) = 0,25 𝑚𝑜𝑙 ∙ 40 𝑔 𝑚𝑜𝑙⁄ = 10 𝑔 
𝑚(𝑔𝑎𝑧) = 417 𝑔 − 400 𝑔 − 10 𝑔 = 7 𝑔 

𝑴(𝒈𝒂𝒛) =  
𝟕 𝒈

𝟎, 𝟐𝟓 𝒎𝒐𝒍
= 𝟐𝟖 𝒈 𝒎𝒐𝒍⁄  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
4 p. 
2 p. 
2 p. 

 

2 p. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 p. 

Răspuns:  𝑽(𝒃𝒂𝒍𝒐𝒏) = 𝟏𝟏, 𝟐 𝑳; 𝑴(𝒈𝒂𝒛) =  𝟐𝟖𝒈 𝒎𝒐𝒍⁄  

Pentru rezolvarea corectă a problemei prin orice altă metodă se va acorda punctajul 

maximal. 

 

 


